了会议,教育部财务司巡视员崔邦焱出席并就高校债务 化解、高校投入等热点问题作专题报告: 在宁夏举办国 家示范性高等职业院校财务管理工作首届研讨会,72所 示范性高职院校财务处长出席了会议: 在福建召开普教 财务管理交流研讨会,与会代表就共同关心的问题进行 了深入的讨论。二是为纪念中国教育会计学会成立20周 年,学会组织了优秀论文征文,31篇论文入选,经评审, 评出一等奖2篇,二等奖4篇,三等奖6篇,纪念奖19 篇,并在学会五届二次理事会上进行表彰和奖励。三是 各分会积极开展活动。重庆市教育会计学会开展教育财 会理论研究和学术交流,拟订重点研究课题,鼓励理事 和各会员单位进行调研,取得明显成绩。福建省教育会 计学会和浙江省教育会计学会积极组织所属各分会(片 会、研究会)开展理论联系实际的学术研讨活动。高等师 范院校分会举办教育财务高层论坛。据37个省、自治区、 市教育会计学会、分会和专业委员会统计,2009年共举 办学术研讨会96次,参加人数3926人,交流论文1758 篇,评选优秀论文201篇,出版论文集9册。举办专题培 训58期,参加培训人数3491人。

## 二、努力完成业务主管部门交办的工作

(一)接受业务主管部门的委托,组织教育系统财会人员继续教育培训。2009年,中国教育会计学会受教育部财务司委托,按照国务院机关事务管理局财务管理司规定的培训内容和要求,组织教育部在京24所直属高校、18个企事业单位共计1524名财会人员,分5期进行了继续教育培训。据27个省、自治区、市教育会计学会统计,2009年共举办继续教育培训班127期,参加培训人员23255人。

### (二)积极完成上级主管部门交办的工作。

安徽省教育会计学会围绕业务主管部门的工作部署,先后协助开展义务教育经费保障机制改革调研、高校财务状况调研和高等教育强省投入政策的调研,摸清情况提出政策建议,供决策参考。吉林省教育会计学会、青海省教育会计学会针对审计部门对省教育厅直属单位审计中发现的问题,协助省教育厅计财处举办由省直事业单位财会人员和主管领导参加的培训班。河北省高校会计学会主动配合主管部门的工作,抽调专门人员参加教育厅开展的治理"小金库"和对厅直属事业单位的财务管理、会计核算和专项资金使用管理情况进行专项检查等。

## 三、会刊质量明显提高

《中国教育会计学会信息》2009年出刊26期,刊发信息共59条,较上年39条有明显增加。高等职业院校分会创办《高职教育会计信息》,发送给各个会员单位、全体理事和部分非会员单位的高职院校财务部门,刊发12期,近4万字,反映良好。陕西省教育会计学会主办的《教育财会》,除加强会刊编辑的制度化、规范化建设,把好稿件的组织和评审关,保证会刊按期出版和发行工作外,还重点做好:采取多种措施,扩大稿件来源渠道;按照实际需要不断更新版面和栏目;展示财会科研成果,扩大

学术影响。黑龙江省教育会计学会创新工作方式,充分利用网络信息便捷、畅通的优势,建立财务空间网络信息平台(QQ群),方便各省属高校和厅直属单位互相交流和学习。

## 四、继续加强组织建设, 依法按章开展工作

4月召开五届三次常务理事会,进行部分会员单位理事、常务理事人员调整;召开五届二次理事会,通过了《关于调整会费标准的决议》;根据五届二次秘书长工作会的建议,解决了部分分会(专业委员会)的会费收据问题。推动并协助建立中国教育会计学会高职院校分会。为理顺关系,加强对分会和专业委员会的管理,学会在2009年5月召开的五届二次秘书长工作会议上,启动了省、自治区、市教育会计学会、分会和专业委员会重新登记工作,督促换届工作按时进行。

(中国教育会计学会供稿)

# 中国农业会计学会

2009年,中国农业会计学会积极发挥桥梁和纽带作用, 开展学术研究和会计培训,办好《中国农业会计》杂志,较 好地完成了各项工作任务。

#### ┗、积极宣传党和国家的各项方针政策

2009年,学会通过会刊积极宣传贯彻党的十七大和十七届三中、四中全会精神以及中央经济工作会议、中央农村工作会议、全国农业工作会议、全国财政工作会议精神,促进党和国家发展农村经济各项方针政策的贯彻落实,对推进农业会计改革和农村财会事业发展,建设社会主义新农村做出了有益的探索。配合新中国成立60周年庆祝活动,宣传报道纪念农业财务会计工作60年的稿件。

## 二、开展学习实践科学发展观活动

一是及时召开全体党员会议,学习、研究贯彻农业部新社会组织深入学习实践科学发展观活动有关精神及领导讲话,研究制定中国农业会计学会开展深入学习实践科学发展观活动实施方案。同时,加强自身建设,建立中国农业会计学会党组织。二是认真分析检查,梳理主要问题,把解决涉及群众切身利益、通过努力能够解决的问题作为重点。三是制定整改落实措施,解决突出问题。制订学会换届方案,为老职工申报中级职称,做好2009年的年终述职、考评和总结,制定2010年的工作计划要点。四是及时向领导机关汇报学会学习实践活动情况,共报送8期简报。

## 三、积极配合主管部门,完成各项工作

2009年学会积极宣传农业部和全国农业财务工作方针

政策,及时发布农业部财务司、财政部农业司、财政部会计司 2009 年工作计划要点。宣传报道农业部财务工作会议,完成《中国会计年鉴》撰稿工作,宣传报道农业部财会服务中心成立 20 周年纪念大会、农业部财务司系统与南海渔政局新春联谊会活动等。

#### 四、开展会计培训和学术交流

7月,学会在大连举办1期财务会计改革培训班,农业部所属单位及地方农业系统100人参加培训,针对我国会计准则在执行过程中的一些疑难问题,财政部发布的企业会计准则解释第2号、第3号以及《企业内部控制基本规范》进行讲解。10月,学会在桂林召开《中国农业会计》杂志2009年宣传发行工作会议的同时,举办行政事业单位财务会计改革培训班。

## 五、加强与相关部门工作联系与业务交流

学会加强与财政部会计司、农业司、企业司及中国会计学会的业务联系和合作关系。财政部有关司局及时将新发法规和会计工作动态等内部资料寄送学会,派人担任学会所办培训班教师,支持并参与学会活动。积极参与并宣传报道中国会计学会、基层农业财务部门、本会会员单位的业务活动,加强联系,调研走访,形成和谐工作关系。

#### 六、努力办好《中国农业会计》杂志

一是结合我国财政、财务、会计改革形势,积极宣传 报道会计改革动态与进程。二是结合当前农业、农村热 点问题,加强对"三农"问题的宣传报道,研究探讨在新 农村建设中的农村财务问题; 宣传党和国家的农村 政策,探讨在建设社会主义新农村过程中实行村级财务 公开,加强农村财务管理及农村税费改革等热点问题; 结合财政改革,加强对农业行政事业单位公共财政、部 门预算、国库集中支付、专项资金管理、资产管理、资产 清查、项目管理、绩效评价、政府采购、农业基建财务管 理等问题的研究,促进农业行政事业单位构建和谐财务。 三是进一步规范稿件管理、编审、校对、印刷、出版管理, 严格执行杂志编审制度、校对制度、稿酬管理制度,强化 编校人员的责任心,提高工作效率和杂志编校质量。四 是积极组稿、约稿、撰稿, 充实稿源。五是做好杂志发行 工作。加强与订刊单位和广大读者的联系交流,提高服 务意识和水平,稳定发行数量。六是加强杂志宣传,与多 家期刊、财会网站以及十几所农业、财经院校建立合作 关系,提高杂志知名度,取得了一定的经济效益和社会 效益。七是为农业财务会计人员评定职称发表论文,有 效提高了农业财务会计人员理论水平,发挥了较大社会 效益。八是《中国农业会计》杂志被列入《中国学术期刊 网络出版总库》后,又被中外3000多个单位检索下载, 在境外的单位与个人用户已扩大到30多个国家和地区。 九是12月份在北京召开了2009年度杂志编委会暨读者 座谈会,请编委和热心读者评刊,探讨如何进一步提高 杂志质量水平。十是完成杂志 2009 年扩版工作任务,由 3个印张,增加到4个印张,定价由每本4元调为6元。

## 七、加强学会组织管理

加强与分会、团体会员、会员单位及理事的联系与交流,及时通报中国农业会计学会工作动态,寄送会刊。通过会刊报道各分会、团体会员、会员单位的财务工作动态与经验。根据学会章程规定,较好地完成会费收缴工作。

## 八、加强学会财务管理, 做好财务工作

学会财务工作严格遵守财经法规和本单位财务管理制度,认真做好学会和编辑部各项经济活动的日常会计核算及相关纳税申报工作。加强资金和资产管理,努力增收节支,实现了财务目标。在审计和税务部门的涉税检查中,未有违反财经纪律或法规的问题。

## 九、加强内部管理,做好日常工作

学会严格执行各项内部管理制度,进一步规范管理,使各项工作在制度化的轨道上健康有序运行,较好地完成了杂志编辑、发行、通联和学会培训、行政、人事、劳资、党务、统计、社会保险、车辆管理等日常事务性工作。对聚沙公司、巡天公司的清理工作基本结束,派专人配合律师进行追偿工作。

(中国农业会计学会供稿)

## 中国金融会计学会

#### 一、召开学术研讨会

3月召开中国金融会计学会2009学术年会暨重点研究课题颁奖大会,主题为全球金融危机与金融会计风险防范。 6月召开公允价值应用与金融风险防范学术研讨会。

#### 二、认真做好学术课题研究工作

一是完成 2009-2010 年度学会重点研究课题的筛选、确认和申报工作,并在第四季度秘书长工作例会的同期召开课题中期报告会,并邀请专家委员参加会议,充分发挥专家委员的学术带头作用。二是组织完成两次大型学术会议,学术秘书处将会议成果进行整理结集,免费向各会员单位赠送。三是 2007-2008 年度课题成果《新企业会计准则下的金融会计理论与实务》由中国经济出版社出版发行。

#### 三、完成日常行政工作

一是召开《金融会计》杂志通讯发行联络员工作会议, 全面总结编辑发行工作,表彰发行工作先进单位,并对下一 年发行工作进行安排。二是承办中国会计学会九届四次常